

中泰矿业：“看听写说”打造特色安全文化

河南煤化鹤煤集团中泰矿业围绕“看、听、写、说”在矿井上下推进安全文化建设，开展安全活动，提高员工安全思想和安全管理水品上台阶，推动矿井安全工作健康发展。

看,安全图板

“雪怕太阳草堆霜、安全生产怕违章”、“隐患不处理、害人害自己”，每次乘坐猴车下井，抽放队员工张德重都会认真地看一看悬挂在猴车道两旁的警言警句安全图板，并会小声读出自己的那一句警言，告诫自己遵守守纪。

在该矿付井猴车道以及北井底大巷两侧，悬挂在一块块警言警句安全图板，形成了两条安全文化长廊。2010年8月，该矿工会在全矿员工范围内征集安全警言警句3642条，从中精选出包含亲情话语、安全管理理念的警言警句140条，和作者的工作像一起制成了214块安全图板，悬挂在付井井下一部、二部猴车大巷以及北井大巷，提醒员工勿忘安全，营造出一种浓厚的安全文化氛围，促进员工潜移默化地提高安全意识。

听,安全录音

“安全是什么，是人生平安幸福的保障，是永远不可逾越的底线，安全关系千家万户，与每个人的生命息息相关……”听着舒缓的背景音乐，



和着优美的诗歌朗诵《安全是什么》，中泰矿业安全宣传时间到了。

2011年以来，该矿团委紧贴安全生产实际，将安全诗歌、安全故事、安

全理论知识编制成90分钟的安全录音，其中“爱人说安全”和“孩子讲安

全”两个内容，更是邀请了员工家属

亲自参加录制，不但增加了安全宣

传的知识性、趣味性和娱乐性，更加贴

近了员工的日常生活。通过矿广播

站、班车、井下猴车道音响系统进

行播放，受到了广大员工的欢迎。

该矿团委还举办了“班前安全巡回

演讲”、“青工安全演讲赛”等活动，在

广大员工中进行宣传，使安全宣传效

果更真实效。

写,安全家书

“亲爱的老公：上次给你写信还是结婚前，那时，我是以女朋友的身份给你写信。现在，在咱们结婚五年之际，我则是以妻子和孩子母亲的双重身份给你写信……夜已深了，祝你

和工友们在以后的日子里安全、安

全、再安全！”

上面这些文字是从该矿北井工

区员工吕琳写给丈夫韩利涛的安

全家书中摘抄下来的，就是这封家书在

该矿开展的“一封安全家书”活动中

获得了一等奖，也成为这对夫妻相

相伴的有力见证。

2010年8月以来，该矿在员工家

属中定期开展“一封安全家书”活

动，以书信为形式，在家庭成员之间进

行安全交流，“让丈夫不惦记、让妻子不

牵挂、让孩子常欢乐、让父母常微笑，让家庭更温馨”，一句句嘱托，一声声关爱，点燃了职工家属对安全的渴望和期盼，同时也带动和教育了员工遵章守纪，确保了矿井安全生产。

说,安全誓言

“为保证今天工作中的安全生产，我宣誓：认真排查整改隐患，做到不安全不生产，严格落实规程措施落实，上标准岗，干标准活，做到三不伤害，尽职尽责完成当班安全生产任务。宣誓人李卫东。”每次班前会上举起右手，大声说出自己的宣誓誓言时，采一队员工李卫东都会看着会议室墙上，自己全家福上那一张张幸福的笑脸。

该矿采用把员工的全家福照片集中挂在会议室墙上，并在班前会上对着自己的全家福进行安全宣誓的方法，提高员工上标准岗、干标准活的自觉性。采一队还把员工的全家福挂在了百米井下，更是提高了员工安全意识和工作热情。

“看着全家福进行安全宣誓，妻儿的叮嘱和父母的期盼就好像在身边一样，谁还会再去违章，拿自己的生命和幸福开玩笑？”该队队长苗书华说起对着全家福安全宣誓是深有感触。

2011年以来，该队不但连续数月杜绝了“三违”行为，员工的安全意识也是越来越高，良好的安全形势，有力地促进了生产。

(王英伟)

简讯

新陶阳公司

“4445”培训模式 构建本质安全人

山东新陶阳公司始终把人作为企业生产的核心力量，坚持从基础抓起，实行“四四五”安全教育培训模式，努力打造懂规程、会操作的本质安全人。

随着矿井扩建生产，新招员工不断增多，加强员工安全素质教育摆上重要议事日程。该公司不断创新安全教育培训模式，抓住“干部、班组长、员工、安监员”四个重点，以人才培训中心、生产区队和生产科室、班组和现场、政工部门和群众组织为培训“四条线”，坚持做到每日一题、每周一课、每月一考、全员培训四种培训方式，健全完善了集广播、电视、网站、宣传栏、牌板为一体的“五个一”安全教育网络，着力加强员工岗位实际操作能力训练和安全应知应会知识培训，不断提高新员工入矿、入井两项标准，完善应急救援体系，制定实施综合、水、火、瓦斯、煤尘、顶板等13个专业的应急救援方案，定期开展安全应急救援演练、反风演习，员工的安全防范意识和自保互保联保意识明显增强，逐步实现了由“要我安全”向“我要安全”、“我会安全”观念的转变，营造了全员戮力同心、共建安全的良好氛围。

(王蔚文 纪明慧)

梁宝寺能源公司

“三不放松”安全稳

山东肥矿集团梁宝寺能源公司坚持“三不放松”原则，扎实做好各项安全生产工作，为矿区和谐、稳定、健康发展奠定了扎实基础。

安全教育宣传不放松。该公司通过利用事故案例电教片、黑板报和宣传栏等，大力宣讲各种事故案例，让职工从思想上认识安全的重要性，提高事故防范和应变能力。现场管理不放松。公司领导严格执行干部跟班制度及入井前的安全确认，并做到关口前移，重心下移，与职工同上下，做到紧盯施工现场，严格督促职工进行施工前的“手指口述”安全确认，并对现场查出的隐患及职工中出现的不安全行为进行现场处理和现场指正纠正，切实将一切隐患消灭在萌芽状态。狠反“三违”不放松。在反“三违”方面，该区实行严制度、严处罚，并做好“11种隐患人”的排查和“三违”人员帮教工作，教育突出重点，有计划、有总结、有提高。

(魏俊泉 霍媛媛)

下峪口矿将企业文化 “种植”给新员工

为了让新员工尽快融入煤矿这个大集体，及早熟悉矿工的生活与气息，陕煤韩城矿业公司下峪口矿采用岗前培训、准军事化训练、文化娱乐等方式将企业文化“种植”给新员工，让他们一进矿区就接受企业文化的熏陶。

进行岗前培训，组织新员工学习了矿上的各类规章制度、安全规程和创伤急救自救技术及自救器的使用和佩戴方法，并通过矿山真实的事故案例警示新员工在今后工作中要扎实做好安全生产各项工作。开展准军事化训练，规范职工行为及日常行为准则，增强新员工的组织纪律观念和服从意识，锻炼他们勇于挑战的精神品质。举办文艺联欢会，让新员工现场发挥特长，展现自己的风采。每周放映一场新员工喜爱的电影，活跃新员工文化生活。为了让新员工从思想意识上跟上步子，该矿组织新员工集体学唱《韩煤之歌》，熟记安全誓词、安全理念，讲述矿井历史，让新员工了解煤矿工人“特别能战斗”的企业精神。

(周玉芹)

临涣煤矿 完善体系促安全

淮北矿业集团临涣煤矿从完善制度，落实责任，明确职工责权利入手，强势推进安全体系建设，促进了矿井安全生产形势的稳步好转。

今年，该矿重新划分、界定了安全责任区域，补充完善了地面质量标准化工作标准，增加了食品卫生、用电安全、人身及设备安全、消防安全等考核内容。井下安全生产环境区域进行了重新划分界定，并将划分责任表安监处备案、备查。补充完善了安全环境系统建设标准、优质标准工程标准、安全质量标准化建设否决及降级项目。修订和完善了各级管技人员、各岗位工种人员以及各部门的安全生产责任制，结合安全生产实际，先后制定了“安全生产三班督察”活动实施办法、安全管理经济奖罚办法、安全隐患排查整治管理办法等，从地面到井下每一步都有责任单位和责任人，做到处处有人管、处处有人查。

双向制约，明确干部职工责权利。该矿开展了以安全生产管理的主要问题、安全生产管理总体满意度、单位存在问题的严重性等五大项12条为主要内容的安全生产“满意度”评价活动，解决职工反映最激烈的安全生产问题，并将评价满意度的百分比与被评价单位干部当月工资挂钩。赋予职工对跟带班人员不下井，工人有权不下井；跟带班人员早出井，工人有权早出井；安全隐患不排查，工人有权不作业等“十项权利”。同时明确了职工接受检查和违规处罚的义务；遵法守规，制止“三违”的义务等“十项义务”。通过落实十项权利，履行十项义务，提高广大职工的维权意识、自保意识，有效地杜绝“三违”现象和各类安全事故的发生。

另外，该矿还按照“管生产必须管安全”和“谁主管、谁负责”原则，完善了以党委书记为首的安全宣传教育及问责体系、以总工程师为首的技术保障体系、以安监处长为首的安全监督检查体系、以工会主席为首的群众监督体系、以分管领导负责的安全生产过程管理体系等。明确各责任体系的职责和范围，对分管业务范围内的安全工作负责监督检查和安全生产的具体管理工作，对管辖部门安全生产工作负全面督导责任，组织各项安全活动，坚持深入现场检查。(邵宏田)

邢台矿巧抓“三个环节”促安全礼仪提升

安全礼仪是安全文化建设的一项重要载体，是企业生产组织过程中对员工的安全行为进行“规范化”要求和“职业化”训练的主要形式，它不仅承载着职工安全理念的“内化”于心，而且更承载着职工6S行为的养成教育，是员工提升安全意识，实现自我管理的有效平台。为此，冀中股份邢台矿严抓安全礼仪活动，在班前、班中、班后三个环节

要按照“定时间、定地点、定人员、定内容、定要求、定考核”的“六定”方式抓好安全礼仪活动，树立从井上到井下全过程的“安全礼仪”理念。

该矿各党支部结合区队实际，不断巩固深化安全文化建设成果，要求和“职业化”训练的主要形式，使排队下井、集体收工逐步向规范化的“安全礼仪”转变，真正变成区队的一种管理行为。该矿重点抓好“班前安全宣誓、班中安全提示、班后安全点评”三个环节，每个环节都要按照“定时间、定地点、定人员、定内容、定要求、定考核”的“六定”方

式进行。

班前安全宣誓。各区队班前会

提前15分钟开始，由值班负责组织人员宣读当天的生产任务及安全注

意事项，跟班人员必须在安全互联

保结对签字。全体员工诵读两条安

全理念，面对全家福进行安全宣誓。

排队进入职工澡堂，换衣服，领取矿

灯，排队入井。力要集中、注意找掉、注意片帮、注

意观山、注意停电检修”等。

班后安全点评。全体职工在收工后，跟班人员和班组长分别进行安全点评：分别就职工的安全表现、十防联保效果、安全措施落实情况及存在问题等一一进行点评，点评完毕后，全班排队集体收工升井。

(彭哲 石晨)

曹庄煤矿让“书香曹矿”沁入青工心

“每月读一本好书、写一份读书心得”已经成为山东肥城矿业集团公司曹庄煤矿团委组织青工学习的必修课。矿团委专门设立了青工读书屋，配置图书3万余册，报刊1000多份，并把每周五团日活动时间定为集中学习日，促进青工们进

行学习、交流、探讨。近年来，曹庄煤矿团委针对在部分青工中还存在着进取心不强、学技术、学业务的积极性普遍性不高，工作之余忙于吃喝玩乐，不学知识、盲目攀比等不良现象，该矿团委在深入调

研的基础上，每月推荐一本好书，配齐读书笔记本。在学习形式上，主要采取集中学习和自学相结合的方式。把每周五团日活动时间定为集中学习日，团干部由矿团委组织集中学习，团员青年由团支部组织进行学习，由此曹庄煤矿团委让“书香曹矿”真正沁入青工心田里。

与此同时，该矿团委从培养学习型、知识型、创新型员工抓起，为青年科技创新搭建平台。建立健全了《曹庄煤矿科技管理办法》，采取压担子、打板子、架梯子、抬轿子等

方式，鼓励青工用其所长、人尽其才，积极创新。在完善科技管理制度的同时，还特别注重对青工学习的培养，让青工们通过多看书、勤思考、善学习、能创新树立终身学习的观念，引导他们自动自发地进行理论和实践学习，强化自主学习、团队学习、创新学习、终身学习，努力营造培养高素质青工队伍的良好氛围，从而为企业健康、稳定、和谐发展做出新的、更大的贡献。

(张聪)

营造安全软环境 打造本质安全型矿井

山东兖矿兴隆庄煤矿牢固树立“安全第一、预防为主”的理念，紧抓安全软环境的营造，增强塑造本质型安全人的影响力，收到显著成效。

强化安全理念灌输，浓厚安全软环境氛围。安全文化理念是安全管理的灵魂，也是指导安全生产的信条。该矿通过采取多种形式，重点强化对干部职工的安全宣传教育，努力营造安全软环境。在大屏幕、橱窗、井口电视及时播发、播放矿井安全生产、安全管理、安全文化建设等方面的内容。编印下发《安全文化集》、《安全文化制度汇总篇》、《安全文化理念学习卡》等，使安全文化理念入脑入心。建立了“兴隆鼎”安全文化中心，在井下巷道、工作头面和地面工矿区、家属区制作安装了宣

传灯箱。利用广播电视、报告会、牌板展览、演讲比赛、文艺演出和征文等多种形式，灌输安全文化理念知识，全矿上下形成了学习宣传安全文化的浓厚氛围，进一步增强了干部职工的安全意识。

营造亲情环境，提升安全软环境感染力。用情绪调控法营造安全软环境，梳理“三违”人员心理障碍。在对“三违”人员进行处罚的同时，管理人员采取班前、班中、班后察言观色的方法及时进行家访谈心，了解其原因，挖掘其根源，并采取有效措施理顺职工情绪；安监部门设立“三违”人员接待室，与其进行平等对话，并允许“三违”人员申诉。同时，他们还组织到“三违”人员家中，对“三违”人员进行帮教，从根本上扭转了过去那种对“三违”人员粗

暴、冷漠的态度，营造了平等和谐的氛围，使违章人员内心深处受到了更加强烈的震撼。一名过去习惯性违章的职工深有感触地说：“我们违章本来就是犯错误了，还对我们这么客气，以后再违章对得起谁呀！”

创新活动载体，强化安全软环境的互动性。抓经常性的反面典型教育，以身边的事故教育职工，举一反三。为营造安全生产软环境，本着形象化、可视化的原则，这个矿将建矿以来发生的一些典型事故案例制作成形象化的安全教育视频，采取直观的具有亲和力的安全教育方法，利用文字和艺术感染力，增强安全教育的吸引力，使干部职工群众在观看事故案例的同时，对融入其中的安全规程、制度要求等方面，具体形象和直观地加深认识，进一步

增强了软环境对塑造安全放心人的影响力。同时，还积极在职工中开展“关爱生命，安全发展”主题教育活动，发放安全寄语卡片，开展安全知识电视抢答赛，开展“安全进区队、进社区、进岗位”活动，开展“安全诚信排行榜”、“安全示范岗”、“安全监督岗”、“流动红旗竞赛”等评比活动。充分利用爱情、亲情、友情、真情的感召力，对广大职工进行潜移默化的安全教育。通过加强安全软环境建设，进一步浓厚了安全氛围，增强了干部职工的安全意识，提高了安全管理水品。截至目前，该矿已顺利实现安全生产九周年，继续保持了集团公司安全生产最长周期。

(史淑英)